

## 身材胖瘦、衣着打扮皆成热议话题

# 活在聚光灯下的平成公主们

相关链接

### 日本天皇继承制度

日本现行的皇室典范规定，女性皇族无法继承皇位，成年后也不像男性。

皇族能创设官家，而降嫁后便自动脱离皇籍成平民。

但在现行的皇室典范制定且实施前，女性皇族虽然无法创设官家，但降嫁后不需脱离皇籍，也能在无适任男性皇族继位的情况下，由女性皇族继承皇位成为天皇，甚至是天皇的遗孀也可以成为天皇，但她必须自己本身就是皇族，而且不曾和天皇以外的人生下子女。简言之，女皇只可以是男性皇族继位之间的过渡。有史可查的10任8位女天皇都是天皇的后代，并在继位之后没有生育，而且传位给了男性皇族。

由于日本皇室从1965年到2006年间没有男子诞生，皇位在延续几代之后面临后继无人的可能，因此日本国会一度考虑修改皇室典范，允许女性皇族继位，但在天皇次子秋筱宫文仁亲王的妻子秋筱宫妃纪子在2006年9月6日得子悠仁亲王之后，修改皇室典范的程序被搁置。

### 下任皇位继承顺序

根据目前的皇室典范，下任皇位的继承顺序是：

1. 皇长子：皇太子德仁(1960年生)
2. 皇次子：秋筱宫文仁亲王(1965年生)
3. 皇长孙：秋筱宫悠仁亲王(2006年生，秋筱宫文仁亲王长子)
4. 天皇弟：常陆宫正仁亲王(1935年生)



爱子



真子



佳子

前不久，日本公主秋筱宫真子内亲王下嫁平民男友一事引发了日本乃至中国民众对于日本皇室的广泛关注。对于宫闱之事的好奇似乎是人们的一种普遍心理，而在日本这样一个皇室仅为象征性存在的君主立宪制国家，为民众提供谈资也成为皇室的功能之一。

在当代日本，活跃在公众视野中的也恰是三位公主：皇太子德仁与太子妃雅子的长女，敬宫爱子内亲王。明仁天皇二子、秋筱宫文仁亲王与亲王妃纪子之女，秋筱宫真子内亲王，也就是此前曝出下嫁平民新闻的公主。文仁亲王与亲王妃次女，秋筱宫佳子内亲王。

三位公主生长于日本战后经济繁荣、社会安定的时期，自不必如战时三公主一般颠沛流离。然而生在帝王家，三位公主亦难免成为公众人物，并不断制造出舆论话题。

### 爱子：身材晴雨表

爱子公主出生于2001年，其母皇太子妃雅子曾为外务省一名出色的外交官。在秋筱宫文仁亲王之子悠仁亲王出生以前，天皇的直系后嗣中仅有三位公主，故爱子一度被视为日本皇位可能的继承人，日本政府甚至曾经考虑修改《皇室继承法》，以此为爱子继位扫清障碍。因此，爱子自幼以来的一举一动都牵动着日本媒体和无数键盘侠的心弦。在升入学习院女子中等科读初中以后，爱子曾遭遇日本学校一大顽疾——校园欺凌，以至于到了厌学逃学的地步。爱子某天因为快要迟到而在上学路上疾走如风的身影被狗仔拍到并登上杂志封面，可想而知当时这位少女内心的阴影面积。

身材是一个女生讳莫如深的话题。然而爱子公主自幼以来的身材变化亦被暴露在公众视野之中。进入青春期以来的爱子曾一度发胖，甚至被网友与当时出落得娇俏可人

的佳子公主进行对比，然而在2016年以后，爱子却忽然暴瘦，并被媒体拍到上学路上面色苍白、脸颊凹陷的憔悴身影，外界传言其得了严重的厌食症。但经过调养，目前似乎出现好转的迹象。

爱子公主的身材是其健康状况的晴雨表，日本朝野对于这一问题的关注背后仍是一个政治问题：日本皇位的继承。日本平成天皇年事已高，此前甚至曾有提前“禅位”的打算。而作为皇位继承人的皇太子德仁至今膝下仅有一女，其弟秋筱宫文仁亲王却有一子悠仁。因此，在德仁身后是兄弟弟及，或是传位其侄悠仁，还是由爱子内亲王继位，即成为一个政治难题。

日本天皇虽然没有实权，但平成时代即将成为历史，如若对皇位继承问题措置不当，将可能引发民众的不安与不满，从而影响到安倍内阁的支持率。因此爱子公主的身材晴雨表并不是纯粹的媒体花边新闻，而事关日本未来国体问题的隐忧。

### 真子：二次元偶像

与爱子相比，文仁亲王的两个小女儿却因与皇位无缘而少了许

多是非。文仁亲王妃纪子虽然因其面相被认为“有心机”而不受日本民众待见，但其女真子公主却因相貌颇具二次元天然萌风格而受到日本御宅族追捧，这一“人设”基本保持至今。

真子公主曾就读于国际基督教大学艺术科学系，并获得英国莱斯特大学博物馆学硕士学位，这种求学经历亦体现出与世无争的风格。此番真子因下嫁平民而获得较高曝光率，但日本公主下嫁平民并放弃皇室身份早已不是新闻。真子的姑母、平成天皇唯一的女儿纪宫公主清子即下嫁平民黑田庆树，并改姓黑田清子，从而放弃了皇室身份。虽然成为平民之后日常琐事都需亲力亲为，但清子亦因此摆脱了日本皇室关于皇族不得工作的禁令，而得以进入山阶鸟类研究所工作，成为日本史上第一位以劳动获得收入的内亲王。真子公主此后很可能亦效仿这位姑母，以其专业技能自食其力。离开宫闱而过上这种平民生活，亦不失为一种幸福的选择。

### 佳子：颜值担当

佳子作为真子的一母同胞，本也与皇位继承无缘，但却拥有不下

于爱子公主的媒体关注度，这主要是由于其过人的颜值。

佳子公主在幼年即已天生丽质难自弃，显示出二次元女神的潜质。这些年来佳子亦基本是日本(乃至)中国的御宅族们看着长大的，虽然女大十八变，但佳子成为窈窕少女之后非但没有“长残”，反而愈发落落大方，并多次与父母一同出席外事活动，体现出待人接物方面的素养，亦吸引了不少媒体的镁光灯。

也正因为佳子公主过人的颜值与气质，日本朝野对其难免爱之深，责之切。2015年，佳子由于着装“过于时尚”而引起媒体热议，但事实上不过是佳子当时穿了一件露肩装而已。目前就读于国际基督教大学的佳子已确定将于2017年秋季作为交换生前往英国利兹大学留学。在国外的社交舞台上她又将有怎样一番作为，不免令人拭目以待。

三位公主虽然身在皇家，但性情本与一般少女无异。想必也曾卷帘深坐颦蛾眉，也曾卧看牵牛织女星。媒体的关注对她们既是荣耀，也是负担。祝愿她们能在这种与生俱来的压力中活出自己的精彩人生。

卞恒沁

相关链接

### 日本各工种年度收入榜

1. 民航飞行员 1238 万日元
2. 医生 1159 万日元
3. 大学教授 1122 万日元
4. 大学副教授 871 万日元
5. 警察 813 万日元
6. 律师 801 万日元
7. 注册会计师 791 万日元
8. 注册税务会计师 791 万日元
9. 公立高中教员 776 万日元
10. 记者 772 万日元
11. 大学讲师 754 万日元
12. 公立初中及小学教员 742 万日元
13. 牙医 737 万日元
14. 专科学校教员 723 万日元
15. 消防员 717 万日元
16. 房地产估价师 716 万日元
17. 海上巡查 688 万日元
18. 一级建筑工程师 641 万日元
19. 地铁驾驶员 641 万日元
20. 空姐 611 万日元
21. 地铁乘务员 604 万日元

## 安倍再三推经济政策收效甚微

# 2.5万日元,日本人零花钱又少了!

日本作为亚洲最早的发达国家，一直给人一种财大气粗的印象。然而，近30年来，日本经济在通缩中苦苦挣扎，尽管安倍政府再三推出措施刺激消费，却收效甚微。一项最新出炉的调查显示，今年以来，日本成年人每月可以自由支配的零花钱再度减少，日本人真的没有想象中那么有钱。

日本通讯社时事社近日报道，2017年日本成年人平均每月的零花钱比去年大幅减少4421日元，目前只有25082日元(约合1545元人民币)，这也是2007年开始这项调查以来，成年人零花钱最少的一次。

### 零花钱男女有别

25082日元是个什么概念？每月电话通话量不限，流量5G没有免费短信，在完全不超额的情况下，手机话费是10928日元。一瓶160毫升的SK II神仙水在日本的售价则是18360日元——无论从哪个角度看，25万日元的零花钱都实在不多。

调查显示，在零花钱方面，日本男女差别还是很大的。一家之中，男主人每月的零花钱平均为31764日元，而女主人则只有18424日元。之所以会出现这样的差异，是因为相当一部分日本家庭中，都是男主人在外工作，女主人在家操持家务，照顾孩子，而男主人的午餐、交际费用也都包含在每月不多的零花钱中。

### 精打算用心良苦

在日本生活过的中国人，经常被日本人的精打细算吓到。比如在日本一种常见的冰棍涨价5日元(约合0.31元人民币)，都会成为全国媒体关注的重要新闻。晚上到酒吧坐坐，就会发现，日本上班族点两瓶啤酒，叫两个小菜就可以喝一晚上。点一桌子菜，还不断追加的，一般不是外国游客，就是退休的老年人聚会。

为了争取更多上班族光顾，不少快餐店都会打出一枚硬币就能吃饱的招牌。日元中面值最大的硬币

是500日元(约合31元人民币)，由于日本物价本来就高，为了在500日元只能让上班族吃饱，日本商家也可谓用心良苦。比如顾客点一碗面没饱，那么商家还会免费送一碗白饭，顾客可以把饭泡到面条汤里，吃饱为止，也就是因为这个原因，很多中国人在日本吃拉面，都会感觉，汤太咸了。

### 加班费真的重要

日本政府为了推行新的工作机制，鼓励上班族们早下班，鼓励企业取消加班。然而，前两天，日本媒体有段采访，一个30多岁的上班族却说，他每天加班3个小时，这样一个月才能拿到3万日元的加班费，可如果没有这3万日元(约合1848元人民币)，他的生活真的很成问题。

根据最新公布的数据，那日本人平均年收入为414万日元(约合25.5万人民币)。照理说，这个数字并不低，但是大多数日本人依然感觉手头拮据，这其中的原因是多方

面的。首先，日本物价真的很高，特别是食品和交通。在东京四分之一棵白菜可以卖到200日元(约合12.3元人民币)，而坐一次公交车也要220日元(13.6元人民币)。其次，大部分日本家庭只有男主人工作，而男主人的收入除了用来支付一家人的日常开支，还要供房子，给孩子缴学费等等，这些费用也不容小觑。最后，日本人普遍对退休后的经济状况感到担忧。

目前日本早已进入老龄化社会，年金的支取年限被一拖再拖，金额也是一降再降。很多年轻人由于担心退休后可能根本拿不到年金，现在根本就不加入任何养老金项目。这也进一步导致国民年金的收支情况恶化。因此对于很多日本家庭来说，他们的收入除了要维持现在的生活，还要留存相当一部分供养老后花销。这也是日本家庭近年来不断抓紧钱袋子的最主要原因。所以说，日本人可能真的没有平时想象中那么有钱。朱曼君